

# 公诉人的“追梦路”

——记保定市人民检察院第四检察部副主任石琳

□ 河北法制报记者 任俊颖  
通讯员 赵健

自2013年参加工作以来，她始终奋战在公诉一线，凭着对检察事业的执着追求，悉心积累办案经验，努力提升办案水平。她独立承办一审、二审等各类刑事案件300余件，参与多起重大、疑难、复杂、有社会影响力案件，均做到无错案、无超期办案、无群众举报投诉，法院判决率100%，庭审观摩多次受到领导好评。因工作出色，她被省检察院纳入重罪检察人才库，荣获“河北省青年岗位能手”、保定市“最美政法干警”等多项荣誉称号，荣立个人三等功2次。

她，就是保定市人民检察院第四检察部副主任石琳。

## “成功”背后的汗水

2016年春节期间，易县接连发生两起恶性杀人事件，引发舆论关注，特别是除夕夜的灭门案，因涉案现场视频在互联网平台不断流传，在社会上造成了巨大影响。

保定市检察院指派石琳提前介入案件。她到案发现场进行实地走访，听取侦查机关对案情的介绍，参与案件讨论，确保从源头上打牢证据体系，完善证据链条。作为“除夕灭门案”的承办人，面对犯罪嫌疑人牛某对主要犯罪事实百般狡辩、否认作案主观心态的情况，石琳制作了详尽的审查报告，认真分析每一份证据，力求做到“用证据说话”。

庭审中，石琳打破以往证据种类的举证方式，以事实经过分组示证，增强庭审人员的直观感受，并在法庭辩论阶段发表了铿锵有力的公诉意见，使被告人明白其主观恶性之深，最终牛某在法庭陈述阶段表示认罪服法。该案的法庭效果也受到观摩庭审的最高检领导的充分肯定。



图为石琳在查阅案卷资料。

2018年4月刚休完产假，还在哺乳期的石琳又加入“丁氏家族涉黑案”的公诉专案组中工作。该案案发正值扫黑除恶专项斗争开展之初，又是检察长带头办理的涉黑涉恶案件，从立案之初就受到省、市各级领导高度重视。能够参与办理这样的大案，对于一名青年干警来说，既是荣幸，又是责任。由于第一次参与办理涉黑案件，她加班加点审查案卷、制作材料，一遍一遍地核对笔录，确保每一个数据准确。虽然领导考虑到她的孩子还不满一岁，从不对她苛责，可是面对专案组成员通宵达旦、夜以继日的工作常态，她不敢松懈。

在检察官的带领下，她和公诉组成员一起，在两个月的日日夜夜中，共审查了80余册案卷材料，提出补查提纲1份，制作审查报告初稿70余万字，起诉书修改十余稿。最终，在她和公诉组成员的努力下，圆满地完成了公诉工作，获得了最高检、市委领导的高度评价。该案也被最高检评为全国办理涉黑案件的标

## 讲法理也讲人情

作为一名有着十几年党龄的老党员，石琳始终对自己高标准、严要求，牢记全心全意为人民服务的宗旨，不断加强自身品德及党性修养。她说，只有不断学习，保持旺盛的求知欲，才能让自己拥有丰富的法学知识，才能让自己承办的案件成为经得起时间和历史考验的“铁案”，才能做一名无愧于人民的检察官。

除常规工作外，石琳始终不忘理论学习与办案结合，多次在“河北检察”“保定检察”公众号发表文章，其中《公诉菜鸟的一天》被中国检察文联转载，《钱往正确的方向》被最高人民检察院公众号转载。2016年，保定市优秀公诉人比赛中，她以总分第一名的成绩，获得市检察院“业务标兵”称号；2020年，获评“河北省青年岗位能手”荣誉称号；2022年底，被评为2022年保定市“最美政法干警”。

讯问过程中，石琳了解到王某及子女均家庭生活拮据，因经济困难没有委托辩护人，属于法律规定检察机关应当通知法律援助机构指派律师

为其提供辩护的情形。因此，她立即对王某进行告知，并及时向保定市法律援助中心提交了《提供法律援助通知书》等相关材料，启动法律援助工作机制。

为了更好地做好相关工作，石琳多次到法律援助中心，面对面向工作人员详细介绍案情及王某的实际情况。最终，法律援助中心为王某确定了承办律师，切实维护了犯罪嫌疑人的合法权益。

## 学习是前行的动力

作为公诉人，石琳日复一日做着耐心细致的工作，认真对待每一份证据，仔细琢磨每一个词句，精心制作每一份文书。她说，只有不断学习，保持旺盛的求知欲，才能让自己拥有丰富的法学知识，才能让自己承办的案件成为经得起时间和历史考验的“铁案”，才能做一名无愧于人民的检察官。

除常规工作外，石琳始终不忘理论学习与办案结合，多次在“河北检察”“保定检察”公众号发表文章，其中《公诉菜鸟的一天》被中国检察文联转载，《钱往正确的方向》被最高人民检察院公众号转载。2016年，保定市优秀公诉人比赛中，她以总分第一名的成绩，获得市检察院“业务标兵”称号；2020年，获评“河北省青年岗位能手”荣誉称号；2022年底，被评为2022年保定市“最美政法干警”。

“三尺公诉席，承载着一代又一代公诉人无悔的梦想与荣光。努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，是我们一生的追求。我只是公诉队伍中普通的一员，我的青春从公诉事业起步，也将一直带着这份对检察事业的忠诚和热情奋斗终身。”石琳信心满满。

# “敢来这做坏事的，露头必打”

——记石家庄铁路公安处邯郸站派出所执法办案队队长张珂

□ 河北法制报记者 张乔  
通讯员 王莉

## ■一到春运就更加有精神

2月5日早6时，夜色逐渐褪去，石家庄铁路公安处邯郸站派出所执法办案队的灯一直亮着，队长张珂和同事们忙了整整一晚上。“天马上亮了，材料整理一下，送拘留所吧。”

40岁的张珂是扎根在基层执法办案的中坚力量。每到暑运、春运等一年中客流集中时段，张珂和同事们便进入最繁忙的工作状态。“干的就是这份活，一到春运就得更加有精神。”张珂对队员们说。“没问题，张队！”小伙子们一呼百应。

像这样的通宵办案，2023年春运以来不知道有多少回了。“现在火车站客流大了，今年春运回家过年的人多，出行旅游的也多，我们派出所提前做好了警力部署，敢来这做坏事的，露头必打。”张珂介绍道。

## ■老扒手两次栽在他手里，彻底服了

张珂入警23年，经历丰富，车上下各警种都干过。最后在办案这个领域，深耕了下去。“干警察这么多年了，最让我有成就感的，就是破案、抓获嫌疑人的时候。”张珂说。

10多年的办案生涯，张珂练就了思维缜密、目光敏锐的本领，善于发现案件线索。如今回忆起来，这些年的办案经历像一幕幕影片涌上张珂的脑海。

2011年8月，张珂刚进办案队就抓了个流窜河南、河北两省作案的老扒手。那天，张珂在邯郸站一楼候车室便衣巡视时，敏锐地察觉到有个人形迹可疑。这人先是在人群里钻来钻去，等大客流开始放行，他就贴到队伍里。张珂心里有数，迅速出击，果不其然，这人被抓获，人赃俱获。

“判了两年，老扒手了，栽到我

这个‘新兵’手里还有点不服。”事情到这儿还没结束，2013年11月，张珂还是在邯郸站一楼候车室便衣巡视时，这人又来了。“他只要敢来作案，咱就让他走不了。”张珂跟同事协作，让这老扒手又在邯郸站失了手。“刚放出来几天，想着当初谁把他送进去的，一定要找回脸面，没想到又栽我手里了，这次服了。”张珂笑着说。

## ■通过一个眼神，捣毁一个制假窝点

闲暇之余，张珂喜欢通过一个个生动的案例给新队员们传授经验。“听说您前段时间破了个大案，咋弄成的，给说说呗？”新队员请教张珂。“我跟你们说，不要放过任何一个细节，任何一个闪躲的眼神。你在候车室观察下，各种人看到警察的神情是不同的。”张珂讲起这些，滔滔不绝。

“这个案子，当时我在人群里，对上了嫌疑人的眼，他见了我眼神就躲，那我肯定查啊，结果就牵出来一个制造假证的线索。”在一起案件侦办过程中，张珂创新工作思路，克服了买卖双方通过网络联系、证据固定难等问题，一举捣毁了这一制假窝点，抓获嫌疑人4名，查获伪造证件成品、半成品一万余张。

张珂教导队员：“咱们的工作，不能怕麻烦，有一点可疑就得迅速反应，一犹豫，一犯懒，不立刻盘问，线索可能就溜了。”队员们对张珂心怀敬佩：“张队平时遇到事总是冲在前面，比我们年轻人还有冲劲。有张队在，遇到案子也不怕，我们就好像吃了定心丸。”在张珂带领下，2022年邯郸站派出所的执法质量位居石家庄铁路公安处前列。

张珂是执法办案工作上的一名“老兵”，办理过无数案事件。对于基层执法办案工作，他有很深的体会和经验，也感到身上的责任越来越大。新的一年，他和同事们将坚持严打严控，提升打击效能，全力以赴维护站车安全，保障旅客平安出行。



图为张珂(右)与同事在站内巡逻。 程龙 摄

# 帮杨师傅找到养家之路

□ 孟令伟

2月7日，我在盐山县公安局交警大队黑牛王中队执勤，又见到了山东省庆云县的杨师傅。一番寒暄之后，他紧紧地握着我的手说：“兄弟，非常感谢你，是你给我指出了一条生财之道，现在我靠种植银耳的收入，全家衣食无忧了。”

我和杨师傅认识是在去年春天，在205国道盐山玉皇路段，杨师傅因驾驶无牌无证三轮汽车被交警查扣。那时阳历3月的天气，乍暖还寒，杨师傅穿着一件破旧的防寒服，三轮汽车斗上装着一些废铜烂铁。我问杨师傅是否有三轮汽车驾驶证吗？杨师傅

傅很爽快地回答：“我没有驾驶证，我成天串乡收废品，很需要一个驾驶证，但我体检过不了关。”我把杨师傅带进了中队办公室，通过杨师傅的手机号。我又和中队领导汇报了杨师傅的情况，对杨师傅体检过不了关，是因为他的左眼视力为零。他八年前干建筑活从脚手架上摔下来，当时伤势很重，虽保住了性命，但左眼看不见东西了。杨师傅和年近六旬的母亲还有两个年幼的孩子艰难地靠收废品维持生计。

残疾的杨师傅是家里的顶梁柱，经历过生活的不幸依然乐观，我对杨师傅油然而生了敬意。思绪万千后，我对杨师傅说：“左眼残了，对你的驾车构成了安全隐患，我一个月没出门了，我不再

患，找一些其他的生财之道吧。我关注了种植、养殖的信息，一旦适合你，我联系你。”我顺便留下了杨师傅的手机号。我又和中队领导汇报了杨师傅的情况，对杨师傅没有做出处罚，只是要求杨师傅找了一位具有相关三轮汽车驾照的亲戚，将三轮汽车开走了。

于是我开始留心身边的种植养殖信息。恰巧去年4月份的一天，我看到一则银耳种植信息，厂家出技术、出菌种、搞培训，种植户只要有三间平房即可，年收入可达5万元。我把这一信息告诉了杨师傅，接到我电话的杨师傅非常高兴，说：“交警大哥，我一个月没出门了，我不再

# 奉献无声

——石家庄市公安局栾城分局冶河派出所民警王现发为民服务二三事

□ 河北法制报记者 张乔  
通讯员 龚贺

王现发是石家庄市公安局栾城分局冶河派出所四级警长，自参加工作以来，就一直奋战在基层派出所一线。他以吕建江作为自己的榜样，时刻将群众冷暖放在心上，对群众热心耐心诚心，做群众的贴心人，把人民警察的形象深刻印在了群众心里。因群众工作扎实、老百姓认可度高，他曾多次获得市局、分局表彰。

## 危险时刻挺身而出

2022年5月份，冶河派出所辖区突发生一起紧急事件。一名邢台籍患有神经系统疾病的女子突然发病，在辖区

308国道上精神失控裸足狂奔。王现发在出警返所途中发现此情况，不顾自身安危，立刻穿过车流将女子拉住。但女子因受到惊吓并不配合，一口将他胳膊死死咬住。王现发忍着剧痛，一边安抚一边将女子引向路边父母身边。

女子父母将女子抓牢后，赶紧进行安慰。看到父母在身边，女子的情绪才逐渐镇定下来，并松开嘴。此时王现发的胳膊早已被咬得鲜血淋漓，两排半圆形牙印就像一块手表嵌在胳膊上。围观群众看到被救的女子和他胳膊上的伤口，都不禁为他竖起大拇指。王现发并不在意，向女子父母交代好个人安全注意事项后，返回派出所继续工作。

## 化解矛盾不惧烦琐

2022年初，王现发接到一起故意伤害案报警。双方相认，因为琐事引发案件。见到民警，双方都情绪激愤，受害者要求对施害方严惩，施害方却说是对方故意找茬儿。王现发在调查过程中发现该案情况复杂，但如果能调查清楚还原事情真相，便能成功化解这起矛盾纠纷。为此，他调取了1000余段公共视频，进行分析研判，最终将真相进行了还原。

为妥善解决这起纠纷，王现发又同双方沟通几十次，根据受害者的具体困难进行帮扶，给予当事人充足的人文关怀，最终将此纠纷成功化解，涉事双方对处理结果非常满意。

## 舍小家为大家不惧奔波

王现发的爱人在老家赞皇县某学校工作，夫妻俩工作地点相距百余里，而孩子则由赞皇老家的父母照顾。面对难以兼顾的家庭生活，他选择了舍小家为大家，经常一个月不回家，吃住在单位，偶尔回去一次，也是次日一早就匆匆赶回单位。面对派出所的繁琐工作，他从不叫苦叫累，始终保持和善可亲的情绪和心态处理每一项工作，接待每一位群众。

王现发说，吕建江是他学习的榜样，他要成为吕建江那样的好民警，牢记“人民警察以人民为先、人民至上”理念，用无比热忱对待自己从警的每一天。

## 人民法院公告

石书云：

本院受理原告杜素杰诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过30日即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期限满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案，逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

熊义全：

本院受理原告刘永寿诉你民间借贷纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、限期举证通知书及开庭传票。自本公告发出之日起经过30日即视为送达，提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日内。并定于举证期限满后的第3日上午9时(遇节假日顺延)在本院第十二号审判庭公开开庭审理此案，逾期将依法缺席判决。

石家庄市新华区人民法院

吉林省洪涛建筑装饰有限公司：

本院受理的原告刘亚佐诉你劳动争议纠纷(2022)冀0105民初6812号一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、举证通知书、权利义务通知书及开庭传票等。自公告之日起30日即视为送达。提出答辩状及举证期限为公告送达期满后的15日。并定于举证期限届满后的第三日上午9时(遇法定休假日顺延)在本院第十审判庭公开开庭审理，逾期将依法缺席裁判。

石家庄市新华区人民法院

## 断交公告

因道路维护提升需要，自2023年2月10日起至2023年3月31日，唐山市路北区仁通道与站前路交口东半幅机动车道、仁通道与唐胥路交口东北角机动车道断交施工。

唐山市公安交通警察支队八大队

2023年2月9日